

## 巾帼初心耀三湘·传承篇 第21期

湖南省妇联出品 今日女报/凤凰网制作

寻访  
三八红旗手  
专题报道

编者按

为庆祝新中国成立70周年，湖南省妇联在全省开展了以“巾帼初心耀三湘”为主题的系列宣传教育活动。继“红色湘女故事汇”之后，从今年7月起，我们推出巾帼初心耀三湘·传承篇——寻访湖南“三八红旗手”专题报道。为此，今日女报/凤凰网记者走遍三湘大地，讲述开始于1960年的三八红旗手和红旗集体故事，展现她们的无私与奋斗、初心与热血，彰显昂扬于时代潮头的湘女风华。今天为您带来的是全国三八红旗手文花枝的故事。



扫码看视频，  
分享文花枝的  
人生故事

# 文花枝：“最美导游”成了“扶贫书记”

文、视频：今日女报/凤凰网记者 欧阳婷 周纯粹 供图：受访者

## 小档案



文花枝

37岁，湘潭市文化旅游广电体育局工作人员。2006年，获得“全国三八红旗手”称号，2008年，被湖南省推选为第十一届全国人大代表，2012年，当选为党的十八大代表。

## “我是导游，先救游客”

“其实，我对那场车祸的记忆同样来自各种报道。”回想起14年前的那场车祸，37岁的文花枝向今日女报/凤凰网记者坦言，脑海中的印象已经不多，因为“当时已经是半昏迷的状态”，现在也不会主动去回想。

文花枝是湘潭韶山市人，她的名字来源于毛泽东《卜算子·咏梅》中的诗句“犹有花枝俏”。2003年，已经工作了四年的文花枝进入湘潭的一家旅行社工作，成为了一名导游。

时间回到2005年8月。载着导游文花枝和25名游客的旅游大巴车，行至延安洛川境内的一处急转弯时，发生了严重交通事故。当施救人员一次次走向她时，她却坚持说：“我是导游，我没事，请先救游客！”两个多小时后，文

花枝最后被救了出来。

经过9个多小时的手术，文花枝从死神手中抢回了一条命，但因为延误了救治时间，她失去了自己的左腿。直到这时，她才留下了受伤以来的第一滴眼泪。

但文花枝没有沉浸在悲伤中，从西安回到湘潭，她开始复健。

“刚开始，右腿的关节特别硬，家人帮我抬腿的时候，都不能弯曲。”文花枝比划着，复健第一步，就是让右腿关节能够自由活动。每天，文花枝的家人都会用手来测量膝盖离床板的距离，从能横插入一个指头、两个指头到能塞下一个拳头、一个半拳头……直到膝盖能够正常弯曲。

“当时已经没有退路给我了。”文花枝凭着这个念头重新站了起来，开始了自己的新生活。



▲硕士研究生毕业后，文花枝进入湘潭市文化旅游广电体育局工作，开始新的生活。



▶10月1日，文花枝作为“双百”人物被邀请观看新中国成立七十周年阅兵仪式。

## “我从来没有把自己当名人”

文花枝没有想过自己的行为受到了社会的广泛关注和赞扬。自从给左腿安上假肢后，她的梦想就从“导游”变成了“从事一份小生意，过着普普通通的日子”。

在康复时，文花枝先后获得“全国三八红旗手”、“全国五一劳动奖章”等国家级荣誉。当家人将外界的消息告诉文花枝时，她“猝不及防，懵懵懂懂”，“我从来没想过我会获得如此多的赞誉和来自陌生人的关爱”。

“很多热心人建议我继续读书，我自己也想。”于是，2006年9月，文花枝成为了湘潭大学旅游管理学院旅游管理系的一名新生。

到学校后，文花枝迅速将自己的身份转换为一名普通的学生。在学校里，除了住在学校特意安排的一间宿舍，以及时不时

会收到陌生人的来信，文花枝和其他同学没什么两样，上课、泡图书馆、上自习……但是对于文花枝来说，在这份“一样”的背后，她却付出了更多的汗水：高数和英语跟不上，课余时间更多的时间向同学和老师请教；比别人走得慢，那就提早出发……2010年，她顺利毕业，并考上了湘潭大学旅游管理专业的硕士研究生。

“在学校，我就是个普通人。我从来没有把自己当名人。”除开学习，文花枝也很快融入到班级中，“每一次班级活动我都会参加”，甚至，因为曾经在导游的岗位上工作过，文花枝会热心向同学们解答许多如何让专业知识和实践相结合的问题。同时，她还会请班上的同学到宿舍一起做饭、玩耍。



▲2019年夏天，文花枝再一次回到平里村，回访村民。

## “徒步走三公里不是问题”

2013年，从湘潭大学硕士研究生毕业后，文花枝进入湘潭市文化旅游广电体育局工作，成为了一名文员，负责档案管理工作。

在办公室度过两年平稳的日子，文花枝开始对自己产生了怀疑，“内心空落落的，还是想走出去，为更多人做一点实事”。就在这时，她看到了局里驻村扶贫工作的报名文件。没有丝毫犹豫，文花枝立即报了名，随后去了韶山市省定贫困村平里村（原韶西村），成为村里的第一书记、驻村扶贫工作队长。而她早已为这一天做了长达两年的努力，“我有规律地给自己进行高强度的体育锻炼，徒步走三公里不是问题”。

到了平里村，文花枝发现，村里不仅各项基础设施急需改善，村里对于贫困户的认定也过于简单，有不少应该得到帮助的人并没有得到帮助。

为了改善这一局面，文花枝带着村干部和工作队员，走访了村里所有人家，将得来的信息制成详细的表格。然后，她多次询问村干部、村民，在筛选了好几遍后，才在村民大会上将贫困户的最终名单予以确认。

平里村的旁边就是韶山景区，文花枝在走访时，也在调查村里适宜发展的产业。走访完毕后，文花枝规划了每年的小目标，争取在三年后，将平里村打造成“乡村

休闲旅游的一个好去处”。

说干就干，第一步，就是将村里的基础设计完善好。在她的努力争取下，2016年，平里村的主干道、供水改造、水利设施维修全面完成；第二步，则是改善村里的人居环境，“要有好风景才能吸引游客”。为此，文花枝带队拆除了村里的危房和违建建筑，并在这些空地上种上了花苗，“因为村民们一直有种花的习惯”。同时，她还为村里引进了两个养鸡合作社，在屋顶上开展了光伏发电项目。

在文花枝等人的努力下，2016年年底，平里村一举摘掉了“省定贫困村”与“湘潭市基层组织软弱涣散村”两项“帽子”，外出工作的年轻人也开始选择回乡创业。

2017年初，文花枝结束驻村扶贫工作回到单位后，依然在朋友圈推介平里村。她的一位“圈”里朋友看到后，又将平里村推荐给了另外的朋友，最终引来了绿地集团的投资。如今，绿地集团预计投资10余亿打造的平里村美丽田园综合体已经开工建设。

“功成不必在我，功成必定有我。”10月1日，文花枝受邀参加新中国成立七十周年阅兵仪式，听着习近平总书记的讲话，她的心里十分自豪，“在打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会的战斗里，也有我的一份付出和努力”。



扫一扫，分享三八红旗手时代风采